

английската част. По отношение на Франция намърихъ друга база за преговори, базата, която е посочена въ следната точка на законопроекта — да преговаряме не на базата на изплащане веднага, а на базата на изплащане въ облигации, които ние даваме на чуждитѣ подданици, на Франция, Белгия и Италия, съгласно приетата отъ тѣхъ така наречена конвенция Енно. Тѣ изтълкуваха, че и правителствата въ този случай ще трѣбва да бѣдатъ приравнени къмъ мѣстнитѣ подданици. И следователно, на тази база, преди още да бѣдатъ известни другитѣ искания, които бѣхъ отправилъ, ние можахме да се спогодимъ съ френското правителство, а задъ него стоятъ останалитѣ, които сѣ действували чрезъ него, щото да изплатимъ сумата въ облигации, които иматъ единъ срокъ отъ 30 години и които сѣ лихвоносни, издавани отъ Българската народна банка, но които по този начинъ ни даватъ възможность да разсрочваме нашето задължение за дълги години. Смѣтамъ, че по този начинъ ликвидацията съ Франция е крайно благоприятна за българската държава, защото не възлага на сѣкровището нѣкои непоносими усилия. Когато английското правителство отхвърли тази база, азъ предложихъ то да получи тази сума отъ секвестъра, по който сѣ останали известни суми въ Англия. Принципиалното становище на Англия е, че отъ този секвестъръ английското правителство не бива да взема никакви суми, а само английски подданици. То е на по-друго мнение, отколкото представителя на подданицитѣ въ Франция. На това мое предложение се получи категориченъ отказъ.

(Председателското мѣсто се заема отъ подпредседателя Александъръ Христовъ)

Следъ въпроса за срока азъ се върнахъ къмъ други въпроси. Англия бѣше направила една рекламация, въ връзка съ тази, за 20 хиляди английски лири за тѣй нареченитѣ Mais Stop. Тукъ сѣ зърненитѣ храни, а има и кукурузъ, купуванъ чрезъ посрѣдничеството на Теню Узуновъ и Куюмджиянъ. Тѣ сѣ купували нѣкакъвъ кукурузъ, но той е билъ пакъ реквизиранъ отъ българското правителство и е било платено на тѣзи лица. Срѣщу тѣхъ е било заведено дѣло въ Англия. Следъ възраженията, които сѣ били направени, английското правителство е оттеглило иска, очевидно, съ намѣрение да представи тази рекламация направо по дипломатически редъ на България. Тази рекламация ми се направи въ английското Външно министерство. Азъ нѣмахъ хаберъ отъ това и отговорихъ: категорически отказвамъ — формално, съ подписъ. Въ края на месецъ декемврий бѣхме осѣдени отъ англобългарския арбитраженъ сѣдъ да изплатимъ купонитѣ на секвестранитѣ облигации отъ българскитѣ заеми — доста голѣмъ пакетъ, които се намиратъ подъ секвестъръ въ Англия — валоризирани сто на сто, въ злато, а не въ по-малкъ процентъ. Когато бѣхъ